

新華社記者
中國西藏新聞網

2025年6月20日 星期五

乙巳年五月二十五

今日八版

第24006期

中国西藏新闻网网址:<http://www.xzxw.com>

国内统一连续出版物号 CN54—0002

邮发代号 67—1

“和睦与团结就是幸福与财富” ——习近平主席赴哈萨克斯坦阿斯塔纳出席第二届中国—中亚峰会纪实

新华社记者 郝薇薇 杨依军 人民日报记者 杜尚泽 孟祥麟

草原上的天，云卷云舒宛若流动的画卷。斗转星移，古道驼铃穿越了千年时光，激荡起新时代的友谊交响。

伊希姆河畔的阿斯塔纳，盛夏花香沁人心脾。迎着正午阳光，习近平主席走出专机舱门。“非常欢迎您再次来到哈萨克斯坦！”老朋友托卡耶夫总统热情迎接，亲切的中文问候，传递着宾至如归的温暖。

6月16日至18日，中国特色大国外交的指针指向新一轮“中国—中亚时间”。从千年古都西安到草原明珠阿斯塔纳，中国—中亚峰会第一次走进展中亚。

东道主哈萨克斯坦全力筹备，精心安排。从楚河盆地的比什凯克，从阿姆河畔的杜尚别，从卡拉库姆沙漠边的阿什哈巴德，从奇尔奇克河谷绿洲上的塔什干，其他中亚四国领导人纷纷奔赴“中国—中亚之约”。

中国同中亚五国国旗高高飘扬在

阿斯塔纳。世界在瞩目，也在思考：当世界之变、时代之变、历史之变以前所未有的方式展开，中亚这片联通东西、贯穿南北的广袤土地，为何选择与中国更紧密地握手？

拉长时空经纬，其中的深意愈发凸显。曾几何时，在地缘政治叙事里，中亚因地处文明“十字路口”而被视为所谓大博弈的场域。与中国握手，它发现了与大国平等相待、和睦相处的新可能，交到了一位值得信任和倚重的好邻居、好伙伴、好朋友、好兄弟。

曾几何时，在人类现代化进程中，中亚因与海洋相距遥远而被视为“发展的洼地”。与中国握手，它获得了联通世界上最活跃经济空间的新机遇，打开了共同发展、共同富裕、共同繁荣的新天地，找到了一位现代化道路上的同行者、同道人。

因为中国与中亚的握手，世界也在重新发现中亚的意义，重新定义中国的

角色，重新审度全球南方的力量、亚欧大陆的未来。一片由3300多公里边界线连接起来的1360多万平方公里的热土，近15亿人共同逐梦现代化的故事，怎能不鼓舞世界，又怎能不激动人心？

“在乱云飞渡中做彼此坚强的后盾，在发展振兴中做彼此有益的帮助”。

何谓“百年未有之大变局”？如何共同推动百年变局向着有利于人类发展进步的方向演进？习近平主席中亚之行，给出了中国答案。

一种精神，焕发千年友谊的新彩

4月东南亚之行、5月访问俄罗斯、6月来到中亚，今年以来3次元首出访皆聚焦周边。“亲戚越走越近，朋友越交越深。”习近平主席常用这句话形容中国同周边国家的交往互动。

翻看新时代以来中国同中亚国家“礼尚往来”的一页页，多少难忘的瞬

间！是建交30周年的“云端”相会，是时隔中国新春的“冬奥之约”，是新冠疫情以来首次出访选择中亚，是一次次奔赴中国出席共建“一带一路”盛会……

不到一年时间，再次踏上中亚大地。这是习近平主席担任中国最高领导人以来第9次中亚之行、第6次到访哈萨克斯坦。

穿过熟悉的街景，驶过巍峨的国家独立纪念碑。17日下午4时许，习近平主席的车队抵达第二届中国—中亚峰会会场——阿斯塔纳独立宫。

昂扬的礼兵打开大门，习近平主席沿迎宾毯健步走来，托卡耶夫总统微笑着上前迎接，两位老朋友的手紧紧握在一起。

海蓝色巨型屏幕上，中国同中亚五国国旗如一面面飘动的风帆。六国元首并肩而立，中国—中亚峰会第二张“全家福”就此定格。

(下转第四版)



林芝市察隅县竹瓦根镇老电影放映员仁真平措：

边陲送影路 银幕话今昔

本报记者 刘枫 王珊 谢筱纯



图①：仁真平措老人了解现在的数字放映机。

本报记者 刘枫 摄

图②：仁真平措年轻时，使用16毫米“长江”牌照放映机在吉太村放映电影。

图片由受访者提供

今的现代化影院，放了33年电影的察隅县老放映员仁真平措，见证了雪域边陲电影事业的蓬勃发展。而那放映机里变换的光影，正是时代变迁的滚滚浪潮。

胶片老电影：偏远乡村热闹的视听盛宴

远去的旧时光，像胶片一样，总在年过八旬的仁真平措脑海中闪过，上世纪七八十年代，那是乡村电影的“黄金时代”。

1972年，30岁的仁真平措在察隅县、昌都地区各参加了3个月的培训，学会了电影放映技术，回到家乡，成了竹瓦根公社（现竹瓦根镇）的电影放映员。

当时露天电影还是稀罕物，是西藏农村地区最时髦、最难得的文化娱乐方式。

每次去放电影，仁真平措人还没到村里，村民就跑来迎接，帮他抬机器、提行李、搭幕布，给他送糌粑、倒酥油茶。

(下转第二版)

亲历者的讲述

“那时候，放电影很受欢迎，村里男女老少都认识我，一听说我要去村里放电影，周边村庄的人都会携家带口赶过去，一连放两三场，大家都还看得不过瘾。”

“那时候，去日东放电影，连人带设备，要用7匹马驮，路上颠簸4天，翻5座大山才能到。冬天的大雪齐腰深，就这也必须去，当地百姓都盼着呢。”

“现在，时代变了。露天黑白电影没人看了，电视、手机都能看电影，想看什么点什么。县里有了数字电影院，银幕大、画面清、环境好，国内外大片都能看。”

从上世纪70年代的老胶片，到如

习近平同俄罗斯总统普京通电话

新华社北京6月19日电 6月19日下午，国家主席习近平同俄罗斯总统普京通电话，重点就中东局势交换意见。

普京通报了俄方对当前中东局势的看法，表示以色列袭击伊朗核设施非常危险，冲突升级不符合任何一方利益，伊核问题应通过对话协商解决。冲突双方应保障第三国公民安全。目前局势还在快速发展，俄方愿同中方保持密切沟通，共同为局势降温作出积极努力，维护地区和平稳定。

习近平阐述了中方的原则立场并表示，当前中东局势很危急，再次印证世界进入新的动荡变革期。如果冲突进一步升级，不仅冲突双方将遭受更大损失，地区国家也将深受其害。针对当前

事态，我提出四点主张。

第一，推动停火止战是当务之急。武力不是解决国际争端的正确方式，只会加剧仇恨和矛盾。冲突当事方尤其是以色列应当尽快停火，防止局势轮番升级，坚决避免战争外溢。

第二，保障平民安全是重中之重。无论任何时候，军事冲突中保护平民的红线都不能突破，无差别使用武力的行为都不可接受。冲突当事方应严格遵守国际法，坚决避免殃及无辜平民，并为第三国公民撤离提供便利。

第三，开启对话谈判是根本出路。沟通对话是实现持久和平的正确路径。要坚定政治解决伊朗核问题大方向不动摇，坚持通过对话谈判推

动伊朗核问题重回政治解决轨道。

第四，国际社会促和努力不可或缺。中东不稳，天下难安。以伊冲突导致中东紧张局势骤然升级，也对全球安全造成严重冲击，国际社会特别是对冲突当事方有特殊影响的大国要为推动局势降温作出努力，而不是相反。联合国安理会应当为此发挥更大作用。

习近平强调，中方愿继续同各方加强沟通协调，凝聚合力、主持公道，为恢复中东地区和平搭建建设性作用。

两国元首高度评价中俄政治互信和高水平战

略协作，同意保持密切高层交往，推进各领域合作，推动中俄全面战略协作伙伴关系深入发展。

福建是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要孕育地之一。

习近平同志在福建工作17年半，领导和推动了地方改革开放和现代化建设事业，对金融领域的一系列重大命题进行了深入研究、长远谋划和有益探索，形成了大量原创性理念，开创了多项变革性实践，取得了一系列标志性成果，为开拓中国特色金融发展之路提供了理论与实践的源头活水。

站在新的历史起点上，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我们坚定不移走中国特色金融发展之路，金融血脉将持续为中国经济社会发展注入澎湃动力，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力支撑。

坚持系统观念：统筹全局谋划金融发展

闽江蜿蜒，鼓山巍巍。

福州海峡国际会展中心，一场金融赋能新质生产力发展的对接会日前在这里举行。这是三年一次的世界闽商大会中的一项重要活动，也是福建自去年提出金融强省战略后的又一重要举措。

金融是“国之大者”，关系中国式现代化建设全局。早在福建工作期间，习近平同志以长远的眼光，深刻把握金融的本质、定位、规律、功能等重大问题，着眼大局，系统擘画福建金融发展蓝图。

福州江滨大道，兴业银行行史展览馆里，两张“宁德地区财政局”的股票认购凭证吸引参观者的目光。

1988年8月，兴业银行顺应金融改革大势而生，成为我国首批股份制商业银行之一。创业之初募资困难，参与筹建的员工一度上街摆摊吆喝售卖股份。

彼时，习近平同志刚刚来到宁德任地委书记。面对省政府鼓励各地市积极入股兴业银行的号召，属于“老、少、边、岛、穷”地区的宁德积极响应，从紧张的财政中拿出300万元认购兴业银行股份。

“这比当时的发达地市还多，让我印象深刻。”兴业银行首任行长陈芸说。

习近平同志曾深刻指出，“从事现代化经济建设，要长远考虑，统筹全局”。

讲大局、谋全局，成为指导福建乃至全国金融业不断发展壮大重要的原则。

(下转第三版)

新华社记者

激活西藏数字经济新引擎

“雅江1号”智算中心开服

本报泽当6月19日电(记者 武沛涛)6月18日上午，西藏首个大规模智算中心——“雅江1号”智算中心开服，助力西藏数字经济发展驶入快车道。

持续推动天空地一体化监测平台建设。在三江源国家公园唐北区域、羌塘国家公园创建区、色林错国家级自然保护区内，建设14个天空地一体化监测点，配置14套高通量卫星通信系统，实现了园区藏羚羊、野牦牛、白唇鹿等旗舰物种和冰川、江河源头、草地、湿地等自然资源监测数据和画面的实时传输。

加强氛围营造。不断拓宽宣传推广渠道，推进国家公园理念进机关、学校、社区、牧区等，增进群众对国家公园创建与建设、珍稀野生动物资源和生态保护等相关知识的理解。截至目前，共计制作发放自然资源保护教育宣传手册、画册、海报等宣传资料2万余份，受教育群众达3.5万余人次。

全面提升生态保护修复水平。通过实地开展监测调查等工作，编制《三江源国家公园唐北区域自然资源监测报告》《林地资源调查监测报告》等，为三江源国家公园唐北区域自然生态系统的完整性和生物多样性保护管理提供科学依据。截至目前，共保护恢复河湖植被6298.3亩，治理修复退化草原3.57万余亩、退化湿地9926.93亩，有效增加了园区群众收入。

全面提升生态保护修复水平。通过实地开展监测调查等工作，编制《三江源国家公园唐北区域自然资源监测报告》《林地资源调查监测报告》等，为三江源国家公园唐北区域自然生态系统的完整性和生物多样性保护管理提供科学依据。截至目前，共计制作发放自然资源保护教育宣传手册、画册、海报等宣传资料2万余份，受教育群众达3.5万余人次。

据了解，P是一个数量级，即1000万。2000P就是200亿。在数字经济时代，算力早已与我们的生活息息相关，小到手机解锁、人脸识别、扫码支付，大

到云计算、大数据、人工智能、物联网、无人驾驶、智慧城市，都离不开算力。

“智算中心的建成交付，不仅填补了西藏大规模智算领域的空白，更为人工智能、科研教育等产业提供核心算力支撑，是西藏落实国家战略、推动区域高质量发展的关键落子，将为雪域高原数字经济发展注入澎湃动能。”

西藏雅江计算科学技术有限公司总经理韩双表示。目前，该公司已与多家下游合作商达成深度合作意向，未来将加大研发投入力度，聚焦AI训练、智慧医疗、高原生态智能监测等领域，深化产学研协同创新，持续提升核心竞争力。

2025中尼高原龙舟友谊赛开赛

庆祝西藏自治区成立60周年宣传标语
争做神圣国土守护者、幸福家园建设者



2025年西藏林芝南迦巴瓦高原体育大会重要组成部分——“2025中尼高原龙舟友谊赛”近日在林芝市朗县开赛。赛事选址海拔3000多米的扎塘鲁措湖，14支队伍、230余名健儿在此展开激烈角逐。赛事设置了龙舟直道赛公开组100米、200米及友城组200米项目，以及传统牛皮船直道100米赛。来自尼泊尔、新加坡等国家及地区的龙舟队受邀参赛，与中国队伍同场竞技，以桨为媒，深化理解，播种情谊。

图为比赛现场。
本报记者 谢筱纯 王珊 刘枫 摄